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ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ
ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

Ελκυστική επένδυση ο βιολογικός ελαιώνας
Με καλύτερες τιμές παραγωγού, πριμοδότηση μετατροπής από το ΠΑΑ, μία διεθνή 
αγορά σε άνοδο και έναν κλάδο υποστήριξης που αναπτύσσεται διαρκώς, η στροφή 
στη βιοκαλλιέργεια ελιάς θα αποτελέσει μία από τις πιο ελκυστικές επενδύσεις 
στον αγροδιατροφικό τομέα την επόμενη 10ετία. Με έμφαση στην έγκαιρη 
και έγκυρη παροχή θρέψης βάσει πλάνου, πάντα με χρήση εδαφολογικής και 
φυλλοδιαγνωστικής ανάλυσης, ο παραγωγός έχει πλέον στη διάθεσή του αρκετές 
λύσεις για να πετύχει και βιολογικά, αποδόσεις εφάμιλλες των συμβατικών.
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TOY ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 

Σταδιακή σύγκλιση τόσο των 
αγρονομικών όσο και των οικονομικών 
αποδόσεων μεταξύ συμβατικών 
και βιολογικών ελαιώνων εντοπίζει 
πρόσφατη μελέτη του πανεπιστημίου 
της Χαέν, υποστηρίζοντας παράλληλα 
πως οι βιολογικοί ελαιώνες υπομένουν 
καλύτερα τα σοκ της αγοράς. Χρόνο 
με το χρόνο, η παραγωγή βιολογικού 
ελαιολάδου αποδεικνύεται εγχείρημα 
με σταθερό και θετικό αποτέλεσμα 
από άποψη κέρδους, ενώ προσφέρει 
και ευκαιρίες για άνοιγμα σε νέες 
επιχειρηματικές δραστηριότητες όπως ο 
αγροτουρισμός. Ειδικά σε μία χώρα όπως 
η Ελλάδα με τουριστική βιομηχανία που 
λίγες χώρες μπορούν να ανταγωνιστούν, 
η στροφή στην βιολογική καλλιέργεια της 
ελιάς αποτελεί μία δυνατή επένδυση.
Από πλευράς εισροών, ο κλάδος 
υποστήριξης της βιολογικής 
δραστηριότητας αναπτύσσεται με 
ραγδαίους ρυθμούς, προσφέροντας 
λύσεις για όλα τα στάδια θρέψης 
και φυτοπροστασίας. Η αγορά 
προσαρμόζεται και έχει σοβαρό 
κίνητρο να το κάνει, αφού η αγορά 

βιολογικού ελαιολάδου αναπτύσσεται 
με ρυθμό 9% και αποτιμάται σε 2,2 δις 
δολάρια για το 2032.
Στις βιοκαλλιέργειες χρησιμοποιούνται 
χλωρές λιπάνσεις και οργανικά 
υλικά (ζωικές και φυτικές κοπριές - 
κομπόστες, επεξεργασμένα φύκια, 
στάχτη, φύλλα, υπολείμματα ξύλου 
κ.λπ.). Οι εταιρείες θρέψης προσεγγίζουν 
την λίπανση στους βιολογικούς 
ελαιώνες με τους ίδιους όρους 
αριστοποίησης όπως στη συμβατική 
καλλιέργεια, ώστε να προσφέρονται στα 
δέντρα όλα εκείνα τα θρεπτικά στοιχεία 
που επιτρέπουν σταθερά υψηλές 
αποδόσεις με μείωση της έντασης 
της παρενιαυτοφορίας. Οι απαιτήσεις 
άλλωστε της ελιάς δεν αλλάζουν 

ανάλογα τον τύπο καλλιέργειας και 
παραμένουν γενικά (ανά δέντρο) 
στα 1,5-3,5 κιλά αζώτου, 0,4-0,8 κιλά 
φωσφόρου, 3-5 κιλά καλίου και 2-
5 κιλά ασβεστίου, σύμφωνα με τους 
υπολογισμούς του ΣΠΕΛ.

Πιο αργά στη ρίζα τα θρεπτικά
Η κύρια διαφορά στη λίπανση μεταξύ 
συμβατικού και βιολογικού ελαιώνα 
έγκειται στις τεχνολογίες αποδέσμευσης 
και απορρόφησης των στοιχείων από τη 
ρίζα. Επειδή τα θρεπτικά συστατικά των 
υλικών της λίπανσης στη βιοκαλλιέργεια 
διαλύονται αργά και τα δέντρα δεν τα 
απορροφούν με τον ίδιο ρυθμό καθ’ 
όλη τη διάρκεια του χρόνου, πρέπει να 
εξασφαλίζεται ότι υπάρχουν διαθέσιμα 

θρεπτικά στοιχεία συνεχώς. Αυτό 
γίνεται με τα οργανικά υλικά και τα 
φυτικά υπολείμματα που μετατρέπονται 
σε οργανική ουσία στο έδαφος. Οι 
λύσεις που προσφέρει το εμπόριο, 
στοχεύουν σε έγκαιρη εφαρμογή για 
διαρκή παροχή θρεπτικών ουσιών 
στο δέντρο, ενώ θα πρέπει να 
συνδυάζονται σε κάποιο βαθμό με 
σύστημα άρδευσης, ιδιαίτερα στα πιο 
άγονα ελαιοτόπια. Να σημειωθεί πως 
η σημασία της εδαφοανάλυσης και της 
φυλλοδιαγνωστικής είναι ακόμα πιο 
σημαντικές στον βιολογικό ελαιώνα, 
αφού το περιθώριο διόρθωσης τυχόν 
ελλείψεων στο έδαφος είναι μικρότερο 
σε σχέση με την συμβατική καλλιέργεια.
Στο τομέα της βιολογικής 
φυτοπροστασίας, ο ελαιοπαραγωγός 
μπορεί να αξιοποιήσει λύσεις 
καταπολέμησης με δακοπαγίδες 
(μαζική παγίδευση) που χρησιμοποιούν 
φυσικές φερομόνες για να παγιδεύουν 
και πνίγουν τους πληθυσμούς, ενώ 
ιδιαίτερα προχωρημένες είναι και 
οι τεχνικές αξιοποίησης ωφέλιμων 
εντόμων σε βολικές συσκευασίες που 
παρασιτούν τα έντομα-εχθρούς στον 
ελαιώνα αλλά δεν αλληλεπιδρούν 
αρνητικά με το υπόλοιπο οικοσύστημα.

ΠΙΟ ΝΩΡΙΣ ΑΖΩΤΟ ΚΑΙ ΚΑΛΙΟ
ΓΙΑ ΝΑ ΔΕΣΕΙ ΚΑΛΑ Ο ΚΑΡΠΟΣ
> Μικρότερο το περιθώριο λάθους στη θρέψη του βιολογικού ελαιώνα

> Εξαιρετικά ώριμος ο τομέας της οργανικής φυτοπροστασίας
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> Φούσκα έτοιμη να σπάσει η πριμοδότηση βιολογικών, ζητάνε φραγμούς οι φορείς

Η ΠΙΤΤΑ, ΤΑ ΨΙΧΟΥΛΑ 
ΚΑΙ Η ΔΙΑΛΥΣΗ ΣΤΗ ΒΑΣΗ 
ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ

Το σοβαρό τους προβληματισμό για το μέλλον 
της βιολογικής γεωργίας στη χώρα μας λόγω της 
άκρατης και χωρίς φραγμούς μαζικότητας των 
συμμετοχών στην αντίστοιχη δράση των eco-
schemes, εκφράζουν στην Agrenda οι φορείς 
πιστοποίησης. Σύμφωνα με πληροφορίες που δεν 
επιδέχονται αμφισβήτησης, η κατάσταση που έχει 
διαμορφωθεί έχει πάρει χαρακτηριστικά φούσκας 
έτοιμης να σπάσει, επιστρέφοντας τον κλάδο στα 
επίπεδα βιοκαλλιέργειας του 2-3% του 2017. 
«Τα eco-schemes είναι σαν μία πίττα. Όλοι 
οι καλεσμένοι πρέπει να φάνε και απ’ ότι 
φαίνεται θα πάρουν ψίχουλα, οπότε ακόμη και 
οι σοβαροί επαγγελματίες που χρόνια τώρα 
δραστηριοποιούνται στο χώρο θα εγκαταλείψουν 
όταν δουν την ενίσχυση που θα πάρουν και θα 
μείνουν οι αλεξιπτωτιστές», μας αναφέρει πηγή που 
εκφράζει τις θέσεις των πιστοποιητών. Μάλιστα, 
όπως αποκαλύπτει, οι πληρωμές των eco-schemes 
θα γίνουν χωρίς κανέναν απολύτως έλεγχο σε 
αντίθεση με τα όσα γινόντουσαν στο ΠΑΑ όπου ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ ζητούσε επιβεβαίωση συμμόρφωσης. 

«Κράσαρε» η βάση δεδομένων
Έτσι, και με την απουσία της Ηλεκτρονικής Βάσης 
Δεδομένων (ΗΒΔ) για τα πιστοποιητικά όπου 
σταμάτησε να λειτουργεί με την έναρξη της νέα 
προγραμματικής περιόδου, για το ίδιο αγροτεμάχιο 
που θα πληρωθεί κάποιος διατήρηση βιολογικής 

γεωργίας μέσω eco-schemes θα μπορεί να κάνει 
αίτηση και για μετατροπή μέσω του ΠΑΑ. Δηλαδή, 
κάποιος που πληρώθηκε βιολογικά από την αίτηση 
που έκανε το καλοκαίρι, μπορεί όπως έχουν τα 
πράγματα να διαγραφεί από τον πιστοποιητή και να 
πάει να διεκδικήσει πριμ από την μετατροπή των 
βιολογικών που είναι υψηλότερο, στη νέα πρόσκληση 
που αναμένεται να εκδοθεί. Πληροφορίες μάλιστα 
αναφέρουν πως η προκήρυξη που ήταν να εκδοθεί 
τον ερχόμενο Απρίλιο πάει παραπίσω για αυτόν τον 
λόγο. Σημειώνεται πως όλα τα παραπάνω έχουν τεθεί 
κατ’ επανάληψη υπόψη της αρμόδιας υπηρεσίας 
του ΥΠΑΑΤ και έχουν μεταφερθεί και στην πολιτική 
ηγεσία η οποία είναι αυτή που καλείται να πάρει 
σύντομα αποφάσεις για το μέλλον του κλάδου. 
Σύμφωνα με τους φορείς θα πρέπει λοιπόν η 
επιδότηση να δίνεται αποδεδειγμένα σε όσους 
έρχονται από δεσμεύσεις του ΠΑΑ, ή έχουν κλείσει 
τουλάχιστον ένα χρόνο πιστοποιημένοι. Το ζήτημα 
λοιπόν είναι να μπουν όσοι έχουν μία καλή και χρόνια 
επαφή με την αγορά των βιολογικών η οποία είναι 
αναπτυσσόμενη και δυναμική, αλλά στη χώρα μας 
αναλώνεται σε τέτοιου είδους αρρυθμίες. Επιπλέον 
ζητάνε να αναθεωρηθεί και το ύψος του πριμ για 
να ανταποκρίνεται πράγματι στις ανάγκες των 
παραγωγών. Παράλληλα, σημειώνουν την αγωνία 
τους στο τι θα συμβεί με εκείνους τους παραγωγούς 
που εντάχθηκαν στην προκήρυξη του 2022, 
διατηρούν δεσμεύσεις έως και φέτος, και το 2025 θα 
έρθουν να διεκδικήσουν προϋπολογισμό τουλάχιστον 
200 εκατ. ευρώ μέσω των eco-schemes. 

ΠΡΙΜ 69,2 ΕΥΡΩ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΗ 
ΣΤΑ 71,2 ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΕΛΙΑ 
Δύσκολα θα προλάβει το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης να είναι έτοιμο 
για την προκήρυξη της Μετατροπής των 
Βιολογικών 300 εκατ. ευρώ εντός του 
Απριλίου. Όπως αναφέρουν οι πληροφορίες 
λόγω κάποιον «προβλημάτων» που 
έχουν εμφανιστεί τα οποία και δεν 
προσδιορίζονται, τελικώς αναβάλλεται η 
πρόσκληση για το Μάιο.  Στην πρόσκληση 
θα μπορούν να ενταχθούν όσες εκτάσεις 
ή εκτροφές που μέχρι την ημερομηνία 
έκδοσης της πρόσκλησης, δεν είναι 
ενταγμένες στο σύστημα ελέγχου της 
βιολογικής γεωργίας. Ουσιαστικά λοιπόν 
στο πρόγραμμα θα μπορούν να μπουν 
όλοι ακόμα και αν λαμβάνουν επιδότηση 
στα πλαίσια των eco-schemes ή του ΠΑΑ 
για βιολογικές πρακτικές, γεγονός που 
ανοίγει τη βεντάλια των δικαιούχων σε 
πολύ μεγάλο βαθμό. Φέτος λοιπόν θα 
συμβεί το εξής οξύμωρο αν συνεχίσουν 
φυσικά να ισχύουν κανονιστικά οι περσινές 
εφαρμοστικές αποφάσεις ΚΑΠ. Από τη 
μία ένας αγρότης θα έχει τη δυνατότητα 
να κάνει αίτηση στα eco-schemes για να 
μπει στη διατήρηση βιολογικών. Και από 
την άλλη θα μπορεί επίσης, για τα ίδια 
αγροτεμάχια, να εξετάσει αν τελικώς θα 
επιλέξει την ένταξη στο σχετικό πρόγραμμα 
του ΠΑΑ. Σημειώνεται εδώ πως η ζήτηση 
για νεοεισερχόμενους έφτασε στην 
περασμένη πρόσκληση τα 860 εκατ. ευρώ 
αιτούμενα κονδύλια.
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ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΛΑΙΩΝΑ (ΕΥΡΩ / ΣΤΡΕΜΜΑ)

∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ

50,5

ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΗ ΕΛΙΑ

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ

69,2 

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ

71,2 




